
Lokallisterne i Danmark

Generalforsamling lørdag den 31. januar 2004 i Fredericia Idrætscenter

Formanden Ole Albæk bød velkommen. Der var en særlig velkomst til KL' s formand Eigil
Rasmussen.

1.   Valg af dirigent.
 Til dirigent blev foreslået næstformand Curt Nielsen. Dette blev godkendt.

Formanden suspenderede herefter generalforsamlingen og gav ordet til KL' s formand Eigel
Rasmussen.

Eigil Rasmussen vil fortælle lidt om hvordan man ser på kommunesammenlægningen i KL.
Sagde bl. andet, med et blink i øjet, at det jo kunne tænkes, at lokallisterne ville gå frem, idet
man kunne forudse en utilfredshed i befolkningen.

        Eigil Rasmussen påpegede vigtigheden af at der kommer en god debat om kommunerne.
Vi skal anstrenge os for at gøre alt for lokaldemokratiets indflydelse. Der er andre kræfter der
har andre hensigter. Som f.eks. Dansk arbejdsgiverforening udtrykker sig, ser de ikke meget på
de demokratiske ideer.
Erhvervet tænker ikke så meget på det man til hverdag laver i kommunerne. Alle de detaljer der
skal passes, børnepasning, skoler, ældreomsorg og så videre, de ved det fungerer, det er
politikerne der får det til at fungere.

Folketinget er meget indstillet på at der skal komme reformændring, det er også det man
forventer der kommer.

      Reformen bliver formentlig ret omfattende.
       Hvor omfattende den skal være, må være det der skal være den politiske diskussion.

Hvordan far vi samfundet til at fungere når borgerne bliver ældre og ældre. Der skal være
nogen til at være i institutionerne.
Ser vi lidt ud i fremtiden hvordan er så befolkningssammensætningen? Og hvordan håndterer vi
det?
Det vil kræve meget af lokalpolitikerne for at få tingene til at fungere, da der skal være nul
vækst.
Der skal tages udgangspunkt i borgerne - hvordan opfatter borgerne det efter en
kommunalreform?

Man skal lige huske på hvor man kommer fra, kan vi fastholde det, hvis vi laver kommuner på
100 — 125 tusinde indbyggere.
Det skal fungere sådan, at man fornemmer, at det er den samme organisation der ordner det
hele - hele vejen igennem.

        Kommunerne skal have ansvar for de borgerrettede opgaver.
Man skal som minimum kunne fa vejledning hos kommunen om hvor man kan få løst sine
opgaver.



    Borgerservicering i bred forstand skal være en kommunal opgave.
     Kommunerne skal have nogle opgaver over det kunne være
    Sundhed (bl. Andet sygehuset)
     Sociale opgaver
    Vidtgående Specialundervisning
     Beskæftigelsespolitikken

    Vi skal på sigt oprette de tilbud der er relevante i den enkelte kommune.
    Myndighedsansvaret skal ligge det rigtige sted.

Rent nationaløkonomisk er man nødt til at se på udgifterne til specialundervisning. Det er ikke
sikker man kan gøre noget, men man kan se på, om det kan gøres anderledes, billigere og
naturligvis lige så godt.

       Der vil blive holdt meget øje med om kommunerne overholder de arbejdspolitiske mål.
Vi beskyldes for, at når vi ønsker at få beskæftigelsespolitikken med over, så er det for at vi vil
kanalisere pengene over til andre ting.

Det der er gjort indtil nu er slet ikke så dårligt. Det vigtigste for at udvikle vort land er, at det
starter godt i børnehaven og at børnene får en god uddannelse.
Vi skal stadig udvikle ideer, vi skal gå uddannelsesvejen, og det skal vi finde ud af hvordan vi
gør optimalt.
Man kan få det indtryk, at dansk industri m.fl. har den opfattelse, at det er kommunerne der
opfostre arbejdsløshed.

       Det kommunale system skal funger så godt som muligt.

       Det kan komme til at gå meget godt og det kan komme til at gå mindre godt.

       Får mand de fire opgaver over, bliver der også nogle spørgsmål.
       Det økonomiske råderum er ikke stort, til gengæld bliver det politiske råderum større.

       Kommunedata er i gang med effektive kommuner — er det man gør optimalt?
       Der er nogle steder, hvor man virkelig kan spare penge ved en omlægning af opgaverne.
       Vi skal lære noget af hinanden.

Der skal nogle med fra universiteterne, de skal ind og være med i opgaveløsningerne.
       Vi skal også dokumentere, at vi kan håndtere de opgaver vi får lagt ud.
       Servicen kan forbedres når ansvaret samles på færre.
       De mindre kommuner er nødt til at være større for at kunne løse opgaverne,

       KL. går ind for den brede kommunemodel.

       Regionerne skal være en smal regionsmodel med få funktioner.
       Sygehuset skal ligge hos kommunerne.
       Det er naturligt at kommunerne har skatteudskrivningsret.
       Vi skal passe på vi ikke laver noget der ødelægger en kultur.
       Vælger man den brede amtsmodel, er der ikke rigtig nogen grund til at lave noget om.
       Så har vi et spørgsmål i KL nemlig hvad gør vi så?



       Kommunestørrelser:
       Hvor store skal de være for at være bæredygtige?
       Som udgangspunkt skal kommuner med 50.000 ikke være større.
       Som udgangspunkt skal man ikke dele kommuner.

I Holland er kommunerne ikke så store. De ligger på omkring ca. 30-35 tusinde indbyggere, og
mange mener at kommunerne er for store.

       Hvor hurtigt skal det gå?:
       Der vil stadig være behov for samarbejde over kommunegrænser.
       Det skal køres hurtigt igennem, høringsfristen er frem til 7.april.
       Vi skal arbejde meget på, at se hvad der skal ske efter 7. april.
       Der arbejdes hektisk i KL. for at få nogen til at accepter vore synspunkter.

Fra den 7. april og ca. 14 dage frem, spiller statsministeren ud med hvordan det kan gøres, og
så starter den politiske diskussion i folketinget.
Inden sommerferien skal der være enighed i Folketinget, så vil der komme et forslag som man
kan se de vil bakke op, herefter bliver der en høringsperiode på ca. en md.

       Folketingsåbning først i okt.
       Statsministeren vil her sige at der kommer et lovforslag.
       Hvordan kommer man over den 1. januar 2006.
       Man må gøre sig klart og fortælle hvad opgaver de enkelte kommuner skal varetage.
       Det må gerne gå hurtigt, også af hensyn til personalet.
       Regionerne hvad med dem?, hvor kommer de til at ligge?, hvor skal det styres fra?
       Hvis ikke det går hurtigt risikerer vi at alle de dygtige folk forsvinder.

       Jeg håber på at vi, når dette er gennemført, har en offentlig sektor der virkelig er bæredygtig.

       Efter Eigil Rasmussens indlæg var der mulighed for at stille spørgsmål

Der var mellem generalforsamlingens deltagere bred enighed om, at lokallisterne i denne
situation vil blive styrket, fordi borgerne måske nok vil synes, at partierne laver noget mikmak.

       Man vil have nærdemokrati, altså lokallister

       Generalforsamlingen blev herefter genoptaget

2. Formandens beretning
a.

Under hensyntagen til tiden vil jeg korte beretningen af, så vi nogenlunde kan overholde tiden.
Jeg er glad for at se så mange er mødt op til årets generalforsamling.

b.
Omstilling af velfærdssamfundet i lokalt perspektiv. De næste 30 år vil antallet af personer over 65
år stige med godt 400.000. Aldersgruppen over 80 år vil alene tegne sig for 1/3 af denne vækst. I
samme periode vil antallet af personer falde med ca. 100.000.



Vi skal med alene disse eksempler som udgangspunkt være indstillet på omstilling og prioritering.
Vi skal med det lokale demokrati som udgangspunkt sikre, at vi driver politik som en fortløbende
proces. Skaber balance mellem decentral mangfoldighed og behovet for helhed.

Men det skal også kendetegne os - at vi finder løsninger i samarbejde med andre - dvs. foreninger
eller borgere eller private organisationer uden at miste det repræsentative lokaldemokratis
berettigelse og samfundspolitiske rolle af syne.

Udviklingen op gennem 90´erne har vist at staten i høj grad har rettet sin opmærksomhed mod den
indholdsmæssige side af de kommunale opgaver - primært serviceniveauet og kvaliteten. Og på
nogle områder også være rettet mod selve arbejdstilrettelæggelsen. Der har regulært været tale om
detailregulering af den kommunale virksomhed.

Samtidig med dette kan vi gang på gang se folketingsmedlemmer iscenesætte sig selv som
borgernes advokat i forhold til den kommunale opgaveløsning - som advokat for nulfejlskultur, hver
gang der dukker en klage eller et enkelt servicesvigt op - skal der lovgives, centraliseres og
detailstyres. Adskillige folketingspolitikere optræder som karikaturer på sognerådsmedlemmer.

Det lokale råderum formindskes og prioritering af opgaver formindskes - selv priser på
daginstitutionspladser skal standardiseres. Retten til forskellighed, der er en af grundpillerne i det
kommunale selvstyre formindskes. Og lovgivningens rummelighed indsnævres.

Vi vil som lokallister både før og efter en reform skulle arbejde for et reelt beslutningsrum så:

• Kommunalbestyrelserne kan omsætte Folketingets lovgivningspolitik til pragmatiske lokale
løsninger - det kræver et råderum

• Vi kan udvikle lokalområdet  - lokaldemokratiet giver reel mening for borgerne

Vi ønsker ikke de ensartede, standardiserede, teknokratiske skemaløsninger - hvor stregkoder
erstatter ansvar og tillid.

c.
Under hele strukturdebatten er jeg blevet mødt med spørgsmålet om ikke lokallisterne er imod
større kommuner eller kommunesammenlægninger, fordi det vil true lokallisternes eksistens.

Lokallisterne er ikke imod kommunesammenlægninger, hvis løsningen af de fremtidige opgaver
kræver det. Men hovedløse sammenlægninger vil vi ikke støtte. Vi tror på frivilligheden vil skabe
de bedste processer og resultater.

Lokallisternes eksistens beror ikke på bestemte kommunestørrelser. Lokallisterne eksisterer, fordi
der er mange - ved sidste valg mere end 156.000 borgere, der tror på at partipolitiske ideologier
ikke spiller nogen større rolle i den daglige praktiske politik på lokalt plan i kommunen.

Lokallisterne har i dag den fjerde største repræsentation i kommunalbestyrelserne og
borgmesterposter i 19 kommuner.



Og ved valget på Bornholm til Regionsrådet fik lokallisterne flest stemmer af alle og 9 mandater ud
af 27 valgt.

Ved kommunesammenlægninger vil lokallisterne, som for længst har ændret status fra protestlister
eller sognelister til brede listesamarbejder, der dækker hele det kommunale virkefelt, naturligvis
opstille i de nye kommuner. Lokallister tager udgangspunkt i de lokale kommunale forhold og
overlevelsen beror på evner til at kombinere troværdighed og resultater.

Lokallisterne skal ikke indordne sig under partiparoler eller ideologisk retorik.

Derfor vil lokallisterne heller ikke uden videre agere medløbere trods den tilsyneladende enighed
mellem venstre og socialdemokratiet om, at alle kommuner fremover skal have mindst 30000
indbyggere for at løse fremtidens opgaver, som foreslået af strukturkommissionen.

Lokallisterne tror ikke på, at 30000 indbyggere nødvendigvis er en ideel kommunestørrelse alle
forhold taget i betragtning.

Vi frygter at opbygningen af større enheder med én bestemt kommunestørrelse som ideal, vil skabe
flere periferier, flere udkantsområder som tømmes for energi, identitet og lokalbeslutningskraft.
Den sociale sammenhængskraft trues ved en blind tro på størrelsen som kvalitetsparameter for et
bæredygtigt, kommunalt selvstyre.

Der er behov for en mere differentieret model end den strukturkommissionen lægger op til.

Jeg har i KL´s bestyrelse støttet, at vi i kommunerne påtager os nye opgaver og er indstillet på at
drage konsekvensen af det strukturelt. Men tiden må være inde til at debattere opgaverne.

Det må være opgaverne og indholdet, der skal debatteres først. Den debat tager lokallisterne gerne
del i, men vi lader os ikke rive med af teknokraternes jubelglæde over nye administrative horisonter
og håndterbare IT organisationer og fritvalgsordning fra Skagen til Gedser.

Borgerne i landdistrikter og langs vestkysten skulle også gerne opleve at de nye opgaver og
løsningen af dem har positiv betydning for dem og lokalsamfundet.
Det er ikke nok at KMD (Kommunedata) ser lyst på fremtiden.

d.
På det organisatoriske plan skal nævnes, at vi har haft 4 gode bestyrelsesmøder + generalforsamling
og konferencen med Johannes Due og Roger Buch. Det var en velbesøgt og god konference, der
trak de forskellige indfaldsvinkler op i forbindelse med strukturdebatten.

Jeg har været glad for at deltage i medlemsmøder i Randers, Faxe, Ølgod. Og via
kontaktrådsmøderne har vi også lejlighed til at udtrykke vore synspunkter. Tak til vore
kontaktrådsmedlemmer for aktivt medspil.

Hjemmesiden har været længe undervejs. Men når I kommer hjem i dag kan I se begyndelsen til
den endelige side på www.lokallisterne.dk/index1.html. På sigt bliver adressen www.
lokallisterne.dk. Vi holder den internt, indtil bestyrelsen har taget stilling til design osv. Men I må



meget gerne kommentere det foreløbige resultat. Men hjemmesiden bliver vigtig ved
kommunikationen med medlemmerne.

Jeg vil gerne rette en stor tak til bestyrelsen for et godt samarbejde. En særlig tak til sekretær og
næstformand, der har trukket et stort læs.

Bestyrelsen stiller senere forslag om at udvide forretningsudvalget med 2 bestyrelsesmedlemmer for
at styrke det organisatoriske.

Vi er med i KL overalt hvor vi kan være det - og vi markerer os, men vi skal have bedre kontakt til
medlemmerne.

Det er ikke blevet mindre spændende eller mindre udfordrende at være lokallistemedlem. Vi står
over for store udfordringer.

Endnu engang tak for fremmødet og tilslutningen.

3.   Kassereren aflagde revideret regnskab og budget for år 2004
  Årets resultat er kr. 9.582,55
       Foreningen har en beholdning pr. 1. januar 2004 på kr. 12.885,00
       Der var pr. 31. 12.2004 tilmeldt 58 foreninger og 102 enkeltpersoner. Dette tal er dog variabelt.
       Det revideret regnskab blev godkendt — det samme blev budgettet for år 2004.

4.   Fastsættelse af kontingent.
      Kontingentet forblev uændret
      Foreninger kr. 500,00 pr. år
      Enkeltmedlemmer kr. 100,00 pr år

5.   Indkomne forslag
     Nyt forslag til paragraf 5
       Forslaget blev godkendt

6.   Valg af formandskab (kun i lige år)
    Som formand blev valgt Ole Albæk (genvalg)
       Som næstformand blev valgt Curt Nielsen (genvalg)

7.   Valg af amtsrepræsentanter
   Nordjylland          Aage Hedevang

Århus           Inger Skamris
       Ringkøbing            Preben Christensen
      Viborg          Jens Chr. Vangsgaard
      Ribe            Gunnar Moesgaard Thomsen
       Vejle           Peter Jensen
       Sønderjylland   Svend Christiansen
       Fyn             John Jacobsen
       København           Peter Rytter



    KBH Kommune    Keld Lykke
        Vestsjælland        Niels G. Sørensen
        Roskilde       Mogens Tranders
        Storstrøm           Jens Hæsum
        Bornholm            Bjarne Christiansen
        Frederiksborg  Ib Tanning
        Nykøbing Falster    Ingelise Christensen/kasserer/sekretær

1. Valg til interne organer i KL.
Valg til KL s interne organer skal først foretages når de valgte udtræder. Når man er valgt er
man valgt for hele valgperioden.

9.   Valg af revisorer
    Genvalg af Jørgen Kamp og Jytte Rosenmaj

10. Tidspunkt for næste års generalforsamling.

Generalforsamlingen finder sted:

        Lørdag den 29. januar 2005 kl. 10.20

11.  Eventuelt
   Ole Glahn fortalte fra og om arbejdsmarkedsudvalgets opgaver og arbejde.

 Der var efterfølgende kommentarer og udtalelser fra generalforsamlingens deltagere.

Referat:  den 6. februar 2004
Ingelise Christensen


